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A mi szüretünk.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. -

Szívből üdvözöllek mindnyájatokat, a kik 
ma e lapot kezeitekbe veszitek I Én vagyok 
itt, kedves olvasók, tudjátok én, a rossz 
Erike, ki egykor annyit fecsegtem nektek kis 
lányok öröméről, nagy lányok ábrándjairól, 
asszonyok széjjel foszlott álmairól, ifjak sze­
relméről, férfiak küzdelméről . . . azután el­
hallgattam egyszerre, mint a hegedű, melyről 
lepattant a húr.

Ti oly jók voltatok hozzam I Megkérdez­
tétek a szerkesztő uraktól: »Hol van a fe­
csegő Erike ? Miért nem mesél nekünk ? Ta­
lán boldog lett, hogy elnémult, mint a szől­
ővel jóllakott rigó ?* A szerkesztő urak pe­
dig vallat vontak : »Erike nincs többé I Meg­
halt !«

S ők igazat mondtak. Én magam küldtem 
cl nekik gyászjelentésemet.

— Nem küldhetők tárcát. El vagyok te­
metve, hagyjanak síromban. A feltámadáskor 
beszélünk újra! Mert fel fogok támadni. Hogy 
mikor ? Lehet, hogy két, lehet, hogy három 
év múlva s akkor majd elmesélem siri álmai­
mat. Addig jó éjszakát 1

Látjátok, kedves olvasók, még csak egy 
éve, hogy eltemetkeztem, de már pár hét óta 
nincs nyugtom síromban. Kénytelen vagyok 
izegni-mozogni. Hol erre, hol arra fordulok

koporsómban. Fö'di hangok hatnak le hoz­
zám, mintha nevemen szólítanának ott fönn 1 
Végre is nem állom ki tovább 1 Megmozdu­
lok, sőt ledöntöm felkeltemben a fejem fölé 
emelt sírkövet, egy tankönyvekből összepré­
selt irgalmatlanul súlyos obeliszket. Igaz,hogy 
még egy évre vissza kell feküdnöm, de mind­
egy 1 A medve is fölkel téli álmából Pál 
forduláskor s körülnéz az erdőben, hogy soká 
tavaszodik-e még ? Aztán visszacammog odú­
jába. Ugy-e, hát annyi jogom nekem is lehet, 
mint a medvének ? Fölkelek s körülnézek kissé 
a felvilágon. De az Istenért 1 El ne mondjátok 
ezt tanáraimnak, mert akkor Isten bizony el­
buktatnak a magyar irály tanból.

*

Ni, lám I Éppen alkalmas időben támad­
tam fel I Vidám hangokat hallok mindenfe­
lől. Szüret van I Mesélek tehát nektek Bacc­
hus örökké kedves ünnepéről, mert köztünk 
maradjon a szó, siri álmaim unalmasak vol­
tak s jobban esik nekem a szüretről beszélni, 
mint Postalozziról s a jámbor Amos Commé- 
niusról, kikkel odaát társalogtam.

Lássátok, mily kedves ma az én falum ! 
Az a nagy falu, hol nagy hagymák teremnek 
s melynek közepén két templom áll, egy ke­
resztes, meg egy azélkakasos, s melynek szé­
les utczái gyönyörűségesen be vannak fásilva. 
Ezeken az utczákon most a hűvös, de verő­
fényes őszi reggelen sok szekér siet végig, |
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A világbéke Tránszvál.
Mi ugyan nem hittünk soha az 

orosz czárnak a világbékét czélzó indít­
ványa őszinteségében ; nem hittünk a 
haagai békekonferencia sikerében sem. 
A czári indítvány felől, az idealizmus 
felé hajló optimisták legfőlebb azt tart­
hatták, hogy II. Miklós czár meg­
kívánta és megirigyelte II. Vilmos 
császár kollegájától, a minden alkalom­
mal kitörő hevületet ; s, hogy ő is be­
széltessen magáról, még pedig úgy, hogy 
bámulatba ejtse maga iránt a világon : 
reá árverezett, nagy eszméről szólamban 
Vilmos testvérre s indítványozta az ál­
talános lefegyverzést — a világbékét.

A fegyveres béke alatt nyögő néoek 
s az újdonságból élvezeteken kapva-kapó 
hírlapírók felültek a cári frázisnak, — 
őszintének hitték, hiszen oly magas és 
fényes helyről jön, hogy ahoz alacsony 
czél és az önzésnek árnyéka nem is 
férhet. És telekiabálták a világot, mely a 
világbéke eljövetelének boldog országát 
hirdette diadalzajával. És üdvözölték a 
hatalmak képviselőit, kik a haagai béke- 
konferencziára összegyűltek, hogy a világ­
békében fényelgő czári indítvány érde­
kében ko».oly és kötelező határozatot 
is hoznak. Az apró fejedelmecskék és a 
világi dolgokba mindenkor kolynyeles- 
kedni szerető egyházi hatalom, melynek 
csakugyan krisztusi jelszava lehetne az 
örökbéke — ugyancsak orroltak, hogy

nem bocsátották őket a hatalmak kép­
viselőinek e fényes gyűlésébe, a diplo- 
máczia rugó-labda játékához — a világ­
béke feletti elmefuttatáshoz.

A nép jobb sors után áhitozásából 
származó, fűhöz-fához kapaszkodó hite 
felelt nem csudálkozhatunk, mert őt 
emészti a bizonytalanságban a fegyveres 
béke — a hatalmak katonásdi játéka, 
de az ő fiainak vére hull és vagyonát 
pocsékolják el, a valódi harczban is. Ha 
tehát óhajtja a világ örökbékéjét — 
szive szerint óhajt; és ha hisz az ezt 
Ígérő biztatásokban — gyermekded hitéről 
ad tanubizonságot, amely meg is érde­
melné, hogy kielégít lessék. A hírlapírók ? 
hajhásszák a meglepőbbnél-meglepőbb 
híreket, mert az az újság kapós, amely 
ilyeket tála! fel. Az olvasó felülletése ott 
nem jön számba, ahol életmódot képez 
a valószínű hir terjesztés, voltaképen 
színezett hazugság. Magoknak a hatal­
maknak meg szükségük van egy-egy ily 
szembekötősdire, hogy időt nyerjenek a 
békés czél tüntetése alatt készülő háborús 
zsákmányolásra, vagy legalább a már 
zsákmányolt birtokok és leigázott népek 
feletti uralmat biztosítsák magoknak.

Hogy tartalmában nem volt neme­
sebb a czár örökbéke indítványa, de nem 
volt nemesebb a hatalmaknak a haagai 
békekonferenczián képviseltetése sem : 
mutatja az a sikertelenség, a mibe úgy 
egyik, mint másik beleesett. De mutatja 
különösen az a boszantó közönyösség,

vagy az az önző semlegesség, amivel az 
Angol hatalomnak a »Délafrikai szabad 
köztársaság« elleni háborús czélja iránt 
viseltetnek.

Még időnként felvillant ugyan egy-egy 
hir, hogy a szabad burok ellen elkövet­
hető erőszakot nem nézik behunyt szem­
mel, legalább az angol terjeszkedésre 
különben sem jó szemmel tekintő hatal­
mak s közbeiépnek a népek szabadsága 
ellen elkövetni szándékolt égrekiáltó 
erőszak meggátlására, de ime már imént 
éppen a nagy béke-apostol a czár biro- 
üalmának közlönye a »Novoszti« utján 
olvastuk, hogy ; „a tránszváli kérdésben 
szó sem lehet a hatalmak közbelépésé­
ről. A berlini „Nationalzeitung“ egészen 
helyesen jellemezte ebben a kérdésben 
a hatalmasságokat, amikor azt állította, 
hogy a hatalmasságok érdekeit nem 
érintik a dél-afrikai események.«

Tisztán hirdeti ez a köz'és, hogy 
a hatalmakat nem az általános emberi, 
— még olykor saját nemzetük érdeke 
sem vezeti, hanem a hatalmi önző őn- 
czél, mely magának létezik most, akar 
létezni a jövőben és terjeszkedni vágyik 
mindenkor, amely pedig az örök béke 
utján nem történhet. Azért megengedik 
hallgatagon, vagy semlegességre szer­
ződnek is, hogy itt vagy anrótr egyik 
vagy másik nagyhatalom foglalást te­
hessen és elnyomhassa a szabad 
nemzeteket, amelyek előtt az erőszakosan 
felépült hatalom — csak bitorlás lévén,

zörgésükbe bele-beleszól az összeütődő üres 
hordók tompa hangja is.

Tarka viganós leányok, borsos néném- 
asszonyok, hetvke puttonyos legények halad­
nak utánuk.

A templommal szemben nagy kőház 
áll. Annák a kapuján éppen éppen most for­
dul ki egy szekér.

Derűs látvány 1 Van azon minden, és 
mindenki I Gondos mama és nagymama egy 
személyben, kinek viruló arcza kicsufolja az 
időt, három takaros menyecske is, kettőnek 
ölében gagyogó kis baba, a harmadikéban 
óriási tejesköcsög, mert hogy a kicsinyek is 
künn maradnak ma estig. Ezekkel szemközt 
egy nagy láda tetején karcsú hajadon ül, ki 
szőke fürtéit, sőt arczát is annyira koczkás 
kendője alá rejtette, hogy ragyogó szemeibe 
most nem nézhetünk — no majd megteszi 
azt helyettünk más valaki künn a széliében 
— mert hogy a férfinép már előre klbaodu- 
kolt.

A saroglyábán serpenyő, bogrács, s fehér 
paivolatkendőbe göngyölítve a »juhtetem« 
melyből ma az ebéd készül. A kocsis mellett 
Sanyi ül. Sanyi, a hat éves levente, a trón­
örökös, a szülők szemefénye. a ház büszke­
sége. Elégedettségből sugárzó kis arcza, vilá­
gosan hirdeti, hogy a gyermekek gyönyörtel­
jes ünnepe van ma I

A lovak majd elekadnak a mély homok -
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nem kár ha elpusztulnak harczban és 
nem lábatlankodnak ha alávettetnek — 
a hatalomnak.

A »Farkas a farkast nem eszi meg« 
s maga a hires »angol szabad nemzet« 
elölt is, amint a londoni eszeveszett 
„háború Transzvál ellen“ kiabálás és a 
háborupárt ütlegelő tüntetése mutatja, nem 
a népek szabadságának tisztelete a fő, 
hanem a kereskedés mindinkább kitágí­
tása s az arany és gyémánt mezők bir­
tokba vétele.

A hatalmak nem veszik tekintetbe, 
hogy Transzvál — 325.070 
km* — meghódoltatása maga után vonja 
0 r a n j e t — 279.759 km2 — is s 
ez a kettő együtt nagyobb mint Magyar- 
ország — 279.759 km2 — kétszeresen ; 
amellett szintén nagy anyagi erőforrá­
sokkal is rendelkező boldog föld s már 
magában is nagy nyeremény — Anglia 
hatalma terjesztésére ; de egyszersmind 
foglaló arra nézve, hogy egész Afrika 
végre is Anglia hatalma alá kerüljön . . . 
amiből utoljára is nagy véres összeüt­
közés fog támadni az egymásra féltékeny 
hatalmak közt; tehát a világbéke, de 
Önérdekük ellen is tesznek akkor, ha 
Anglia erőszakoskodását rideg közönyös­
séggel elnézik és nem alkalmazzák a 
politika terén is eszélyes törvényt: 
„jobb megelőzni, mint megelőztetni1* s 
nem idézik a hatalmak áreopágjuk elébe 
Angliát, nem tiltakoznak ama „«zabad 
köztársaságok“ meghódítását czélzó há­
ború ellen, mig nem késő és ha a til­
takozásnak nem engedne a büszke, önző 
Albion: tiltakozásuknak fegyverrel nem 
adnak nyomatékot az ismét nyomatékos 
elv szerint „si vis pace m, para 
bellum!“

—a — r.

Dcbreczen, október 2.
A bpeati unitárius lelkész beiktatása.

Az unitáriusok Koháry-utcai templomába u
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tegnap d. e. iktatta be Ferencz József püspök 
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A király köszöneté az E. M. #» *••- 
hez. Tudvalevő, hogy az E. M. K. E. . .
szept. 17-én Gyulafehérváron tartott közgyű­
lésén ernlékbeszédben emlékezett meg Emó_ 
bet királynéról » ugyanakkor a közgyűlés o 
felségéhez hódoló táviratot intézeti. 0 felsége, 
a kabinet iroda utján, legmagasabb köszöne­
tét nyilvánítani méltózlatott s a köszönet n 
kir. belügyminiszter utján kézbesittetett az 
EMKE.-bez.

1899. október 2

KÜLFÖLD.
Transzvúli-ügy.

A háború okok.
Micsoda követelések az angol kormányéi 

s hogy azok mind-mind Transzvál bslügyeibe 
tolakodást jelentenek, mutatja a kővetkező 
sorozat :

A Pali Mail Gazette jelentése szerint 
Chamberlain a szombati minisz­
tertanácsban bemutatón egy Transzválnak 
küldendő táviraté1, a mely a következő — 
követeléseket foglalja magában :

1. A választójog megadása öt év után, 
korlátozó feltételek nélkül.

2. Városi kormányzat Johannesburg szá­
mára.

3. Az igazságszolgáltatás elkülönítése a 
végrehajtó hatalomtól es a birá kodás iüg- 
getleuitése a vulksraadtól.

4. A dinamitmonopolium megszüntetése.
5. A Johannesburg körül lévő erődök le­

rombolása. ellenben a pretóriai védőmüvek 
megmaradhatnak.

6. Az angol nyelv tanítása az iskolában.
A nataii határon gyülekeznek a boorok.

Eddig mar 4000 összpontosítva van és a jövő 
hét első felében az ir-hadosztály is hozzá 
juk csatlakozik.

Manch sterben a devonshirei herczeg teg­
nap beszédei mondott, a melyben ama remé­
nyének adott kifejezést, hogy Transzéiban 
elébb utóbb a higgadt, okos politukosok fog­
nak vezérszerephez jutni.

Már tegnap az Angliába menő postát » 
tengeren és nem Transzvalon át küldtek Fok­
városba. Megbízható helyről hire jár, hogy a 
Transzéiból Durban ha induló vonatot, a 
melynek holnapra kell ideérkeznie, Volksrust- 
ban állítólag néhány kiváló uitlander letar­

tóztatása végett, megállították. Az ütegek, a 
melyek Ladysmithbő! elindultak, nyilván azért, 
hogy Dundeebe menjenek, hirtelen azt a pa­
rancsot kapták, hogy Newcastlebe induljanak, 
a mely körülbelől 40 angol mértföddel köze­
lebb esik a határhoz. Körülbelől 1000 búr 
üti echt nél megszállva tartja a Bufallo partjá­
nak egyes részeit és készen áll az átkelésre, 
hogy bevonuljon Natalba. Azonkívül nagy 
számmal gyülekt znrk Sandsproitnál a ha­
táron,

Pretoriában erősen elvannak foglalva a 
burgher-tüzérségnek Volksrástba való elindí­
tásával. Eddig mar 26 vonat indult oda. — 
Goubvrt főparancsnok a Duly Mail tegnapi 
jelentésével ellenkezőleg holnap Volksrustba 
megy. A volksraad elhatározta, hogy azo az 
idegenek, a kik a burokkal tartanak, a háború 
után teljes választójogot jnyernek. Egy 300 
főnyi német önkéntes-csapat Volksrutba indult. 
Egy németalföldi csapat vasárnap indul oda. 
Több kormányhivatal és a legfelsőbb törvény­
szék holnap zárva ‘esz, azután pedig azonnal 
proklamálják a hadi állapotot. A külfölddel 
való postaforgalom szünetel. Éjjel a voiksraad 
két háza közös ülést tartott.

Az Ausztriai kormányválság. Tegnap 
a következő miniszterliszta forgott politikai 
körökben közkézen :

Elnök és földmivelósügy : gróf Clary- 
A I d r i n g e n.

Vasút : dr. K ö r b e r Ernő.
Honvédelem : gróf Welserheimb.
Közoktatásügy : Hartl lovag, osz­

tályfőnök.
Galtczia : Chledovszky.
Igazságügy : dr. Klein osztályfőnök, 

vagy Kindingor, trieszti felső-tőrvényszéki 
elnök.

Kereskedelem : S t i b r a 1.
A legnagyobb nehézséget okozza a pénz­

ügyi tarcza betöltése. Emlegetik Böhm-Bawerk 
és Stembach, közigazgatási bírósági tanácsel­
nököket, kik mar voltak pénzügyminiszterek, 
de ézek hir szerint vonakodnak tárczát vál­
lalni egy előre is átmenetinek jelzett kabinet­
ben. EmlegeiiK Kolbensleinert is az 
pénzügyi tárcsa vezetésére, de ez a jelölés 
nem bír komoly alappal.

ügy latszik, hogy ma befejezik, — ha 
még tegnap befejeztek, a kabinet átalakítását,

A nagykövetek óvása. — A portáuak
azon intézkedésé eben, a mely az 1864 évi
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ban a sok kedves teher alatt. A szőilő ka­
puja már vendégszerüleg kitárt karokkal 
várja az érkezőket. Nagyot pattant itten os­
torával a kocsis, a szekér meg egy nagyot 
zökken, s aztán szép csendesen gördülnek 
végig a kerekek a puha harmatos pázsiton, 
egesz a borházig, hol a férfisereg nagy öröm- 
riadal közt segíti le a nőket. Mielőtt szétnéz­
nénk a szedők egy napos birodalmában, ve­
gyük elő kissé szemügyre a borházat — iga­
zan érdemes rt-á !

Nadfedelü teteje sátormódjára lehajló 
vén diófa árnyékában húzódik meg, három 
oldalról veszi körül. Belsejében a gerendák­
ról szárastul felkötött, mosolygó piros álmák 
lógnak le, »szép« szöllővel vegyest. Köröskö­
rül a falak ékesen ki vannak pingálva — 
oh, de nem szobapik'or kontárkodott ott ! 
Még mikor ez a szőilő Nagytiszteletü Soltész 
űré volt, egy Irinyi nevű diákember fes- 
tegette ott a különböző alakokat. Az egyik 
falon egy Csokonait ábrázoló daliás, 
alatta ez a felirat: »Karcsót fiú ! Veszendő 
az élet, s előttünk mint egy pohár bor el­
fogy« . . . Mellette Mátyás király lovagol 
szamáron. Odább egy szőlőhegy, melyen szü­
retelnek, s még egy vers : »Tüzet is hozz a 
pipámba, hadd veszek füstöt a számba, ha 
pipázom, nyálam úszik, így a jó bor jobban 
csúszik.

A másik falon bókoló nők, mosolygó 
férfiak, végre egy i>t'»s aggastyán következő­
képen megénekelve : Az öregnek kicsi kell, 
kicsit iszik bukik fel.« Közepén fehérre sú­

rolt fenyőfaasztal áll, rajta a reggéli marad­
ványai : egy darab paprikás szalonna, puha, 
barna rozskenyér, no meg az obiigát pál nkás 
bütykös.

A borház kicsi konyhájában folynak az 
előkészületek ugyancsak. A szabad tűzhelyen 
pattog a fa, meg megrikatva a kancsal sza 
kácsnét, ki éktelen nagy lábasban szalonnát 
olvaszt. Abban pattanlja ki az ebédre való 
kasát. A diófa mellett felépült már a sajtó, 
mellette a nagy taposó kádban, sunyi kepü 
torzonborz ősz bajuszu Drfi tánczo1, ki a 
mellette elhaladó Mariskát, a karcsú hajadont 
kacsintva hijja egy csárdásra.

Mariska tallózni megy. Azok a szedők 
olyan gondatlanok 1 Itt is ott is elmaradt egy 
billeng. Az belekerül a rózsasziu köténybe. 
Aztán mez a tökók közt áll egy őszibaraczkfa 
a tarka levelek közzül még egy elfeledett 
baraczk mosolyog le, azokat is jó volna leráz­
ni ! De gyöugédek ám a fehér leánykezek 
megringatni a vén fa derekat. Szerencse, bogy 
arra tart egy rózsáskepü, ábrándos tekintetű 
nagy diák, majd segít az a bajon, s lesz ki 
helyettünk belenézzen a kis leány ragyogó 
szemeibe, — menjünk hát tovább !

A szedők ugyancsak dolgoznak, telik a 
puttony a Jankó Imre hátán, ö maga valami 
édes bus nótát dalol, csengő, magas tiszta 
hangon. A többi csak hallgatja . . . messziről 
jött nóta ez, nem tudnak abba az ide valók 
beleszólni. Jankó most jött haza a katonaság 
(ól, ő nap hőse.

A borház előtt ismét kocsi áll meg, most

jönnek a vendégek. Egy csapat debreczeni 
diák terem frissen a lóidon. Fogadja is őket 
a három menyecske, de azok khórusban kiált­
ják : »Hol van Mariska ?« Hangjuk olyan ko­
mikusán, panaszosan kérdő, mintha azt mon­
danák : »Ha ö nine itt, mit ér akkor a szü­
ret, és minek jöttünk akkor mi el ?» Aztán 
megpillantva a távolban a szélben lebegő 
rózsaszín kötényt, ujjongatva ügetnek a ba­
raczk fa irányában.

Mialatt a diófa árnyában terítik a hosz- 
8zu asztalt. Rajta mar a sávolyos abrosz, 
most rakják rá a rózsás tányérokat sorba. A 
szüreti kalács, meg a nagy, virágos kancsó, 
középre kerülnek. Lócza is van, keltő is, le 
lehet telepedni, mert immár barangszó hallik 
a faluból, s elkészült a juhhusos kása. Min­
denki mt foglal helyet, hol éppen közelebb 
éri a tányért, csak a gazda két menyecske 
lánya nem ült még le, mosolyogva súgnak 
össze, a konyha ajtóban, ugylátszik valamit 
forral a két hamis !

Ni, csakugyan I Hát nem letelepszenek a 
fiatal pap mellé, ki nőgyülölő hírében áll ? 
Egyik a jobb, másik a baloldalán, az egyik 
hússal Kínálja, a másik meg akarja tanítani 
hogyan kell melegen koczintani (ka­
csintva.) no, Isten legyen szent atyámnak ir­
galmas 1 Bizony ez a két ördög meg szóra 
hozza I

A czigányok finom orra megérezhette a 
lakoma illaiát. Itt vannak már ők is, pengeiik 
a húrokat. Mig az ebéd tart, csak hallgatót 
fújnak, szépet bubánatosat. Azt hogy : »Fe-
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hogy a* összes európai papi intézeteinek 
ezentúl megtiltja a szükséges áruczikkek vám­
mentes behozatalát, az összes külföldi nagy­
követek óvást emeltek.

Spanyolország. Madridban hirszeiint 
megalakult a minisztérium. A hadügyminiszte­
ren kívül az összes miniszterek megtartják 
tárcsájukat.

Őszi vadászatok. Becsből az ő felségé­
nél tartott ebéd után Lipót bajor herczeg, 
Salvator főherczeg, Krieghammer báró, Bech 
báró és a 13 személyből álló vadásztársrság 
d. u. 3 órakor Mürzstegbe utaztak a vadá­
szatokra.

Készítsük a gyászlobogókat!
»Mit faragsz, ács, mit faragsz 
Itt a késő éjjelen ?
— Akasztófát faragok

Az aradi tizenhárom sírja virággal telt 
mindig. Egy nemzet könnye öntözi e virágokat 
— hogy hervadásra ne jussanak azok soha­
sem.

A hősöket, kik száz csatában néztek 
szembe a halállal; megej ette az ármány.

A legszégyenteljesebb halállal, ami kép­
zelhető a földön, múltak ki ők, de szent 
nevüket örökkön fényes glóriába vonta a ke­
gyelet.

Az aradi vár hires börtönablakaból néz­
ték ők a napsugarat, mely utolszor vetette fé­
nyét viharedzett arczukra.

És csöggedée nélkül, igazuk teljes tuda­
tában hagytak oda az aradi vár miazmás czel- 
láit, hogy a vérükre szomjazó zsarnokság oda 
állítsa őket a bitó elé.

A pribék életunt, buta tekintettel nézte 
végig őket s minden lelkiismeretfurdalás nél­
kül teljesítő szomorú kötelességét.

Eszköz, hitvány anyag volt ő a más ke­
zében, mit tudta, hogy félistenek életét oltja 
ki egy hurokszoritással ? 1

Consummatum est ! A zsarnok gázolha­
tott a vérben, tehetetlen volta miatt nem volt 
kepes másra.

De az aradi tizenhárom sírja fölött min­
dig ragyogóbban kel a nap. Egy nemzet véste 
szivébe az ő nevüket, maroknyi nép, de mely 
hazaszeretetben, hősei ünneplésében százszor 
annyival fölér.

A martyrok szelleme, soha nem pihenőén

lodnélek, felednélek« — meg hegy : »Van 
nekem egy imakönyvem . . . Bele nézek hull 
a könnyem ... Az van abba beleírva, a

szerelem visz a sirba«............ Az egyik
nagy diáknak ezéktől a nótáktól könybe lábad 
mindkét szeme. De a másik, az a me lette ülő 
halvány arczu, fekete hajú, ki zrínyijében 
annyira hasonlít Petőfihez, keményebb fából 
van faragva.

»Fölkap egy kelyhet : »Az italból kevés 
is jó, hát még sok 1« És összec-örrennek a 
poharak, egymásba mélyednek a tekintetek, s 
áldás gyanánt hangzik el a tiszteletre méltó 
házigazda ajkairól: »Isten hallgasson meg 
bennünket!« És ekkor egy pillanatra minden­
ki hallgat, a diákok köz ül mindenik másra 
gondol. Az egyik jó vizsgára, a másik bővebb 
z-ebpénzre, a harmadik tán kézfogóra — 
hogy az én jó Istonkém-hallgassa meg külö­
nösen azt az egyet I

Majd átcsap a nóta friss csárdásba. 
Viszket is már a szedő leányok talpa. ök 
mar megebédeltek, tánczolhatnak. Jankó Imre 
el is ragadta már Csekő Zsuskát, a többi le­
gény utána buzdul, még a taposó embernek 
*s melege lesz, de neki nincs párja 1 Ott járja 
magában, úgy a hol a kádból kikerült, na­
gyokat csatlantva tenyerével a mustól megfes­
zít lábszárára.

Egyszer csak gondol valamit. Ha pa- 
rasztleány nem akart a párja lenni, majd vá­
laszt ő magának egyet az úri leányok közül 
Módosán összeüti mezítelen bokáit az egyik 
e|őtt. No hisz van riadalom ? A szerencsés, a
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itt jár közöttünk. Figyelik minden lépésün­
ket, minden tetteinket ha hibázunk valami­
ben, ott az ő szent kezük, mely eligazítja e 
hibát.

S ne adja az ég, de ha ismét jönnek a 
magyarra viharos napok, velünk küzdenek 
ismét ők s nincsen, nem lehet olyan vasjá­
rom, — mit szét ne törne az a tizenhá­
rom I

*
ötven éves fordulóját üljük az aradi 

gyásznapnak az idén.
Egy félszázad vitt bennünk tovább, 

hogy szemünk ne lássa azt a tizenhárom bi­
tófát.

Egy félszázad edzrtte meg szivünk mind­
jobban arr-, hogy a kik a honért éltek, hal 
tak, szolgaföldben nem nyughainak.

Nem szolgaföldben nyugosznak ők. Sza­
bad nemzet, szabad nép vagyunk ; lelkünk 
mélyén a hazaszeretet lobogó lángjával, a 
martyrok tiszteletével.

Október hatodikén, az aradi gyásznap 
ötven éves fordulóján mint mindig, ismét ém 
lékezzüuk róluk.

Készítsük a gyászlobogókat. Kerüljön 
az minden házra e' városban s temessünk 
iámét, mint történt ez ötven év előtt !

-th.

A kollégiumi itjnság kegyelete.
A debreczeni kollégiumi M. I. T., mint 

már megírtuk, Sípos Béla, a Magyar Irodalmi 
Társulat elnökének elnöklete a att múlt hó 
28-án tartott gyűlésén egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy az aradi hősök mártír halálának 
50 ik évfordulóján hazafias és kegyeletes em­
lékünnepélyt rendez.

Az ifjúság emez elhatározása város­
szerte igazi örömet és lelkesedést keltett. — 
Azok, kik eddig aggódtak, hogy az októberi 
gyásznap talán nyomtalanul fog elsuhanni 
Debreczen felett, most megnyugodnak1-— mert 
tudják, hogy a hazafias érzés ápolására jog­
gal hivatott ifjúság eleget fog tenni kötele­
zettségének.

Az irodalmi társulat elnöksége, melyre 
az ünnepély rendezése van bízva, már meg­
telte az előkészületeket.

Átiratilag kérte fel a városi dalárdát, a 
Petőfi dalkört, Munkás dalegyletet, Iparos 
ifjak dalkörét, az Ács ifjúság dalárdáját, az 
államvasuti gépjavító műhely munkásaiból

nógyü'ölő háta mögé menekül. Mire nem jók 
a széles váltak 1

*

Este van, a szedők már dalolva hazatér­
lek, a vacsora már megvolt. Az asztalnál 
már csak az idősebbek ülnek, meg egy fiatal 
ügyvéd, ki a tánczolásnál érdekesebbnek tart­
ja azt, hogy szomszédját hódításainak elbe­
szélésével múl lassa. Ha hihetünk neki, min­
den lánynak a világon elforgatta fejét — biz­
tosan azért néz rá valamennyi görbén.

A diák k okosabban cselekesznek. Ok a 
lányoknak nemcsak a fejét forgatják el, ha­
nem mindenestül forgatják azokat a nagy dió 
fa alatt. Bell kedves igy tánczolni, a fáklyák 
halvány világa mellett, félig sötétben. Fehér 
ruhák lebbennek meg, szőke hajfonatok rep­
kednek s bomlanak fel. Szem szembe néz, 
kéz kézben nyugszik. így virul az élet, igy 
vidul fel a lélek. Most minden szív szabadon 
doboghat, minden ajak elsuttoghatja a maga 
vallomásait.

Még én is tánczolok, én, a halott, mert, 
mert ezek az emberek n»m tudják hogy el 
vagyok temetve. De mégis, mintha sejtenek 
az en arcomat nem gyulasztja ki a téncz, 
hideg kezem nem melegszik fel senki kezehen 
az én szemembe nem mosolyog sémii, s 
szivem nem dobban meg senki karjai közi. 
S a mint éjfél lesz szeretnék a szellemek 
szokásához híven aludni menni. Pedig a fia­
talság s ugyancsak kiabálja. »Bár csak ez az 
éjszaka száz esztendeig tartana I« De hát nem 
tarthrt addig. Három óra télé nagyon hűvös

»1

alakult »Egyetértés« dalkört és a főiskolai 
kántust az ünnepélyen való részvételre.

Átiratot jjintezett ezenkívül az összes 
egyesületekhez, testületekhez, első sorban pe­
dig Debreczen város tanácsához, me.yben 
hazafias tisztelettel meghívj« őket a gyászün­
nepélyre. A programmot, melyen azonban még 
változás ashutik, a következőleg állapította 
meg a M. I. T. :

I.
A kollégium udvarán okt. 6-án d. u. 2 órakor :

1. Hazafias ének — előadják az összes 
dalárdák.

2. Megnyitó beszéd — mondja Sipbs 
Béla az irodalmi társulat elnöke,

3. Gyászdal előadja a főiskolai énekkar.
4. Emlékbeszéd — mopdja Kun Béla, 

a jogász segftö egjlet elnöké;.
5. Gyászdal, előadja a főiskolai énekkar.
6. Alkalmi költeméuy — írja és szavalja 

Szombathy István hittan hallgató.
7. Hazafias en«k — előadjak az összes 

dalárdák.
7,4 órakor a városház a előtt.

1. Énekelnek az összes dalárdák,
2. Beszédet mond Boross Lajos, a D. F. 

L. szerkesztője.
3. Hazafias költeményt ir Rácz Lajos 

joghallgató — szavalja Kun Zoltán.
4. Énekelnek az összes dalárdák.
Az ifjúság ezenkívül fel fogja hívni a 

háztu ajdonosokat is, hogy október 6-ikán 
tűzzék ki a házaikra » fekete lobogót.

Elvárjuk Debreczen város hazafias pol­
gárságától, hogy az ifjúságot minden tekin­
tetben támogatni fogja. Nem akarja meg­
tagadni a legmagyavabb város nevét, hamm ke­
gyeletének adóját lefogja róni azon a napon, 
mely a legszomorubb napja a magyarnak, de 
a melyet elfeledni nem szabad soha.

»Készítsük a gyászlobogókat !«

A pestis.
Budapest, oki. 1. Oportóban ismét ő t 

u j pestises megbetegedés 
fordult elő, egy halálesettel. Hír sze­
rint az egészsegiigyi kordonból néhány 
katona megkapta a pes­
tist.

van már, menni kell haza. A czigányok indu­
lót húznak.

Ez aztán a diszmeoet I Legelői a ma­
gyarruhás diák nagy boros kancsóval, utána 
a többi, ki egy,ki két leánynyal a karján. A 
nőgvüiölő is jobb erkölcsök t tanult mar, lám 
két hölgy is simul a karjára, mig a nagy uő- 
hóditónak nem jutott egy sem. Csak a gyerme­
kek mennek most szekéren. És a pompás 
hűvös éjjben minden keresztutoál megáll a 
társaság áldomást inni a kancsóból, s a szől- 
lős kert kapujánál még egyszer rázendítik 
a czigányok vis-zavonhatatlaoul utolsó csár­
dást s a fiatalság ismét tűzzel járja kabát­
ban és kendőben, mit nekik a térdik érő 
bomok.

Aztán egy kéz szór h ás, egy kézcsók, 
vége van a szüretnek az idén. Emléke hevít 
azonban sík szivet a hosszú télen át is, A 
diákoknak eshetik most legrosszabbul ri sz«tér­
ni a collógiumba. Ám ki# barátim, ne féljétek. 
Az édes mustból előbb csípős karezos lesz, 
azután forr ki belőle a mámorositó erős bor. 
Az édes enyelgések után csípős, sőt keserű 
tudora, nektek a megva ás —■ de várjatok 
csak I A keserűse.bőt forr ki majd a szerelem 
bora, mely mámorba ejti sziveteket, s akkor 
meglássátok esztendőre, vagy kettői e — 
»Szűre t ultin lesz az esküvő !

És most jó éjt! Koporsóm füde!ét le­
csapom. Emlékezetek meg néha a halottról.

Erika.
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A franczia összeesküvők pőre.
Budapest, Okt 1. Szjpt. 30-ikán dél­

előtt megkezdődött a vádlottak kihallgatása. 
Derouléde védője, Falateuf, kíséretében jelent 
meg a bizot'sán előtt, de megtagadta a felele­
tet azzal a kijelentéssel. hogy az allami tör­
vényszék illetékességét el nem ismeri és csak 
a nyilvános ülésen fog nyilatkozni. Deroulédet 
erre a Santé-fogházba viiték.

Kihallgatták Belliére és Barillier vádlot­
takat, a kik kijelentették, hogy ők plebiszczi- 
tárius republikánusok és hozzátettek, hogy 
csak az állami törvényszék előtt fognak val­
lomást tenni.

A Patrie azt mondja, hogy a kormány 
a kamarák jegybehívását november 7-ikére 
tűzte ki.

Beke Imre 25 éves jubileuma-
— Az érdem jutalma. —

(Saját tudósítónktól)
Debreczen okt. 2.

Debreczen város tanácsa mai ülésén a 
legszebb elismeréssel koszoruzoit meg egy 
olyan férfit, ki élete minden perczét nemes 
önfeláldozással ritka becsületességgel szülő 
városának Debrecennek áldozta fel.

Ez az érdemes munkás Beke Imre vá­
rosi kiadó, ki a mai napon töltötte be hiva­
taloskodásának 25-ik évfordulóját.

Hüszonöt év nagy idő az emberi élet­
ben, de kétszeresen nagy ha azt becsületes 
munkával töltötte fel valaki. A mai önző vi­
lágban szinte ritkaság s/ámban megy ez már, 
s értbeiő az a nagyrabecsülés, a mely a vá­
rosi tanácsnál Beke Imrével szemben meg­
nyilatkozott.

Elismerése volt ez a munkának és szor­
galomnak, de egyszermiud peldamuUlaa azok­
nak, kik ifjúi erővel szolgálják ina még e 
derék varosnak közügyéit.

Vegyenek példát Beke Imrétől, igyekez­
zenek az ő utján haladni, mely csakis az ér­
dem elismeréséhez vezethet. A tanácsülésről 
kúlonuen a következőkben számolunk be.

*

Debreczen városának ma teljes tanács­
ülése volt, a melynek szokatlan népessége 
meglepte azt a ki úgy 10 óra tajban lépett 
Le a nagy gyűlés terembe.

A városi tanacs gróf Dégeufeld József 
főispán elnöklete alatt teljes számban ült a 
zöldasztal körül, mig a gyűlés tagok helyeit 
a városi hivatalnokok impozáns serege töl­
tötte be.

Ott láttuk különben S i m o n If y Imre 
kir. tan. polgármestert, Komlóssy A. 
főjegyzőt. B o c z k ó Sámuel főkapitányt 
Oláh Károly, B é s z 1 e r Károly, Bon­
caik Lajos, Körner Adolf, Hajdú 
Gyula tanácsnokokat, Szabó Józset főszám­
vevőt. slb. sí b. Komlóssy An búr főjegyző 
mellett ült azután az a buzgó lelkes hivatal­
nok, a kinek tiszteletére egybegyült Debreczen 
varos tanácsa és hivatalnoki kara — a derék 
Beke Imre.

Gróf Dégenfeld József főispán 10 órakor 
nyitotta meg a tanácsülést. Örömének adott 
kifejezést, hogy a gyűlésén jelen lehet, s kife­
jezheti nagyra becsüléséi Beke Imre iránt, a 
ki mindig buzgó hivatalnoka volt a városnak.

Azután K o m I ó s y Arthur főjegyző 
olvasta fel a tanácii indítványt. Az indítvány 
1000 korona jutalmat óhajt kiadatni Beke 
Imrének buzgó, önfeláldozó munkásságáért s 
azon pontosságért, melyet mint hivatalnok 
25 év óta tanúsítóit. Azt javasolja a közgyű­

lésnek a tanácsi javaslat, hogy a jutalmon 
kívül a teljes erkölcsi dicséretet is adja meg 
Beke Imrének. Ezt az indítványt annak ide­
jén tudvalevőleg elfogadták.

A tanácsi javaslat felolvasása után zugó 
éljenzés hangzott fel. — Majd Simonffy Imre 
kir. tan. polgármester emelkedett szólásra.

Mindenekelőtt — úgymond — méltósá­
gúé főispán urnák mondok köszönetét, hogy 
az elnöki helyet szives volt elfoglalni a ezzel 
a tisztviselők iránt érzett jóindulatát újra 
kimutatni.

A főjegyző ur után kevés mondani va­
lója van. De nem mulaszthatja el, hogy ne 
üdvözölje Beke Imrét, kit már 24 éve, mióta 
e város polgármestere ismer és becsül. — 
Átadja neki ezután a tisztviselők jutalmazá­
sára szánt alapból az 1000 koronát azzal a 
kívánsággal, hogy Debreczen városát szolgálja 
még sokáig olyan buzgalommal, mint a mi­
lyenért most az elismerés elnyerte.

A polgármester be-zéde, mely után át­
nyújtotta Beke Imrének a 1000 koronát, za­
josan megéljenezték :

Ezután úgy a főispán, mint a tanács 
összes tagjai melegen üdvözölték az ünnepel­
tet, ki a meghatottságtól remegő hangon mon­
dott köszönetét a főispánnak és a tanácsnak 
az üdvözletérl. ígérte, hogy egész életében hü 
munkása lesz szeretett városának.

Gróf Dégenfeld József főispán még ne­
hány meleg szóval üdvözölte a jubilánst, mire 
a lélekemelő ünnepély véget ért.

HÍREK.

Az Andrássy utón.
Mint valami nagy rengetegben.
Úgy járok itt a tömkelegben,
A hol senkisem ös.ner engem :

A várói örök zsibongása,
Nekem édes zaj hasonmássá :
— Mint a mi erdeink zúgása !

A szembejövő ifjú leányok :
Akár az erdei virágok.
— Legalább en úgy nézek rajuk !

Bár nem kedves hasonlatomnak,
Szabása a ruhácskajoknak , . .
— De nagyon szépen mosolyognak !

Ám sok ficsur elöl kitérek,
Mert én az erdőn, — addig élek !
Nem valami őserdőt értek . . .

Úgy járok itt a tömkelegben,
A hol senki sem ösmer engem :
Mint valami nagy rengetegben !

Szabolcsba Mihály.

* Uj regényünk. Lapunk egyik legkö­
zelebbi számában kezdjük meg Sudor- 
m a n Herman, a nagy regényíró egyik rend­
kívül érdekes irodalmi becsű regényét. A re­
gény czime :

Miről regél a malom.
Sudermann e munkáját nagy áldozatokkal 

tudtuk megszerezni, hisszük, hogy olvasóink 
ez áldozatot méltányolni fogják.

Sudermann regényének befejezése után 
rögtön megkezdjük

Erdélyi Gyulának
a magyar irói gárda izmos tehetségű tagjá­
nak szép eredeti regényét, melyet lapunk szá­
mára irt.

Felhívás
a «Debreczeni Nyomdász-Egylet* tagjaihoz és 

a lap szerkesztőségekhez!
Tisztelt Tagtársak!

ötven éve lesz okt. 6-án, hogy a magyar 
szabadságharcz hősei vértanú-halált haltak 
Aradon; vérükkel pecsételve meg elszántságu­
kat, melylyel az 1848-ik évi törvényekért és 
Magyarország szabadsagáért küzdöttek.

Az 1848-iki törvények egyike tette sza­
baddá a sajtót, melynek mi munkásai vagyunk. 
Maradhatunk-e távol mi, kik oly sokat köszön­
hetünk a 48-iki törvénynek, e hős vértanuk 
50 éves gyász-ünnepéről ? I Azt hiszem, mind­
nyájan azt mondjuk : Nem 1!

Hozzátok fordulunk, tisztelt tagtársak, 
és Önökhöz, tisztelt szerkesztőségi tagok, Ijogy 
tetszés szerinti adományaikkal tegyék lehetővé, 
hogy a debreczeni nyomdászok is küldhessenek 
koszorút az aradi vértanuk szobrára. Adakoz­
zunk mindnyáján tehetségünkhöz képest bármi 
csekély összeget, hogy a szép czél megvaló­
sulhasson.

Adományokat elfogad a «Debreczen» szer­
kesztősége és alóiirottak a városi, illetve a 
Csokonai-nyomdában.

Az adományok nyilvános nyugtázása a 
holnapi lapok utján történik.

Debreczen, 1809. okt. 2.
G. Szabó Kálmán, Kurncz Béla,

egyleti tag. a nyomdász-egylet
elnöke.

* A városi szeszkereskedés ügye. t\

A D. E. tegnap, száma a következő érdekes 
cikket hozza a nélkül, hogy hozzá egy sor kom­
mentárt merne fűzni :

A bor és szeszfogyasztási adó bér­
lete. Mint üsnieretes, 1899-ik évben Debre­
czen város tanácsa kibérelte az államtól :• 
város területére a bor és szeszfogyasztasi 
adó kezelést. A szerződés három evre szól, 
de a pénzügymini-zter rendszerint a szerző­
dést csak 1 évre köti meg, úgy hogy az 
első év letelte után a következő évre a 
pénzügyminiszternek jogában áll oklóber 
1-én három havi felmondással a szerződést 
felbontani. A városnak — ha a miniszter 
nun bon'ja fel a szerződést — még a jövő 
1900 és 1901-ik-evekben kézében lenne 

1 a bor és szeszfogyasztásí adókezelós. Ma 
azonban váratlan és meglepő eset tör­
tént mi a városházán nem kis izgalmat 
kelteti. A pénzügyminiszter délelőtt tárirat 
érkezeit a tanácsot, hogy a szerződés ja­
nuár 1-től felbontja. A szerződés felbontá­
sának az a magyarázata, hogy nemrégen 
Áron és társa ajánlatot adtak be a minisz­
terhez, melyben a bor és szeszfogyasztási 
adó kibérlését óhajtják s 20,000 forinttal 
több bérösszeget ígérnek, mint amennyit a 
város jelenleg fizet az államnak. A vá­
rosi tanács most deputábztót készül menesz­
teni a miniszterhez, hr gy a fc gyasztási ádo- 
kezelést ne vegye ki kezükből.

Olvasóink igen jól tudják, bogy mi a 
szeszkereskedésnek — első sorban m o r á- 
1 i s szempontból — határozott ellenzői vol­
tunk s vagyunk is.

Ároneknak azonban jelenlegi sakkhuzását 
helyeselni egyáltalában nem tudjuk. Ök, akik 
Debreczen városának sokat, igen sokat köt 
szönhetnek, megtehették azt, hogy üzleti ér­
dekeik mellett agitáltak, de bevárva a szesz- 
kereskedé* ellen felebbezőknek leérkezendő
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választ, fel kellett és illett volna hagyniok a 
további lépésekkel. A Hezitálás féle eszközök 
nem alkalmasak arra, hogy a szeszkérdésben 
a helyes elv győzzön.

* Névszerinti szavazás. A f. é. okt. 
7-én tartandó rendkívüli városi közgyűlés 
napirendjére a mai sütőbáz épületéne és tel­
kének a város javára megszerzése s ezért 
cserében a Pavillon laktanyától délre fekvő 
városi területből 2710. □ területnek a ka­
tonai kincstár javára elidegenítésének kérdése 
mint névszerinti szavazással eldöntendő ügy 
kitüzetett.

* Helyettesítés. A Kaderász Gábor 
nyugdíjaztatásával megürült vásárbiztosi ál­
lásra a r. főkapitány Pávay Gyula polg. biz­
tost helyettesítette.

* Uj ügyvédi iroda. Dr. K i r á 1 y Pé­
ter, lapunk volt főmunkatársa az ügyvédi vizs­
gát sikerrel letévón, városunkban nyitott uj 
irodát. Az irodahelyiség a Teleky-ulczán, Gondy- 
féle házban van..

* Választások a jogász segítő egye 
sületben. Szombaton dé után alakult meg 
az ifjúsági egyesületek le*t<kinteyesebbike, a 
jogász segély egylet. — Bórakor nyitotta meg 
az alakuló ülést D r 0 z o r y István jogi- 
kari dékán felügyelő tanár. — Meleg szavak 
ban üdvözli a nagy számban összegyűlt 
ífjuságoi s felhívja az ifjúság figyelmét azon 
fontos nagy sulylyal bíró körülményre, neve­
zetesen arra, hogy jogakadémiánk ez évben 
fogja megünnepelni fennállásának 100 éves 
jubileumát s az egyesületre, mint első egyesüle 
re nagy feladat vár s e feladatok teljesítésére 
az ifjúság váll vet tt ossz működése kíván 
tátik meg; hogy azonban ez lehetséges le­
gyen, sok függ attól, hogy kik vezetik az 
ifjúságot. Ezért arra kéri a gyűlés tagjai' 
hogy tiszti karát oly egyénekbőlalakitsa meg 
kikben garancziát nyer az egyesület az előt­
te álló nagy feladatok teljesítésére, jól le 
bet előre bocsátja, hogy ez által rém akarja 
a~ választást befolyáso!n: Különben a tiszii 
kar a következőleg alakult meg. Az egyesület 
elnökéül Kun Béla 4 jh. választatott meg 
egy hangú közfelkiálltássaj. Ugyancsak egy­
hangúlag választották meg főjegyzőnek : B a 
cső Jenő 4 jh.,aljegyzőnek B á c z Lajos 
1 jh. könyvtárnoknak Molnár Béla 3 jh. 
ellenőrnek B e n k ő Géza 2 jh. pénztárnoki ál 
lásra nézve voltak megoszolva a választók,meny 
uyibben az egyik rósz a F r á t e r Ernő 2 jht. a 
másik rész pedig L ukácsffy József 3 jht 
óhajtotta volna. Szavazás alá kerülvén a do­
log szótöbbséggel Fráter Ernő 2 jh. lett 
az egyesület pénztárnokává. Választmányi ta 
gokul az egyes évfolyamokról a következők 
választattak meg : a negyed évről : S i p o s 
Béla és M o h á c s y János, a harmad 
évről : S z i t h a Sándor és M é s z á r os 
Károly az első évről ; Páka; Béla és 
M a r j á s s y Endre. Ezzel az alakuló gyűlés 
véget ért. Mint látható a fenti névsor garanczi 
ául szolgál azon teendőkre, melyre ez egye­
sület hivatva van.

* A debreczeni tisztviselők önsegélyző 
egyesületének hivatalos órái és igazgatósági 
beosztása f. é. oki. hóra : Okt. 2-án (napi 
biztos Győry Kálmán), 3-án (napi biztos Har­
kányi Gusztáv), 4-én (napi biztos Konc Elek),
9 én (napi biztos Márk Endre), 16-án (napi 
biztos Materny Lajos), 23-án (napi biztos Mis- 
kolcy Jenő), 30-án (napi biztos Oláh Imre) 
naponia este 5—6 óráig. Hivatalos helyiség 
Gr. Dégenfeld tér 2 sz., emelet.

* A tisztviselő egyesület tagjai ér-
tesit t etnek 'hogy színházi szelvény jegyek, . u . . 0 . ,
melyek minden bérletes előadásra érvényesek, neve ,eendd Harsányi Sándo
naponként d. u. 5—7 óra közt válthatók az 
egyesület hivatalos helyisegében.

* Hajdnvármegye állategészségügye.
Hajdumegvében a múlt héten a következő 
állatbetegsegek fordullak elő: Lépfene: Hajdu- 
Böszörmény 1 u. Takonykór és bőrféreg: 
Nádudvaron Földesen 2 u., Püspökladányon 
1 u., Hajdu-Szoboszlón 1 u. Rühkór: Hajdu- 
Hadházon 1 u. Sertésvész: B.-U|városon 1 p., 
H.-Hadház 5 u., Téglás 6 u., Földes 68 u 
Kaba 2 u., Nádudvar 1 u., Szovát 38 u., 
Tetetlen 1 m Hajdú-Böszörmény 2 sz. Hajdu- 
Nánás 2 u., H. Szoboszló 2 udvaron.

* Az izr. szentegylet jegyzője. — A
Chevra khadisa tegnap tartott választmányi 
ülésén Kuthy Zsigmond lemondása folytán 
dr. P o p p e r Alajost választották jegy 
zővé, a ki azt el is fogadta.

* Egy leány miatt. Egy leány miatt 
veszett össze Horváth Józsefné és 
Nagy István. A leányról Horváth 
Józsefné mondott sok jót, de N a g y István 
csalódott benne. Az eset vége egy utczai 
botrány lett, mely alkalommal Nagy 1st 
van, a vitatkozás hevében úgy vágta fejbe 
Horváthnét, hogy azt elöntötte a vér. A ren­
dőrség vizsgálatot indított.

* Véres kardpárbaj volt tegnap este 
9 órakor ifj. Szilágyi Lajos Pestvármegye 
gyakornoka és Noszlopy Aladár közt, A ve­
rekedést. becsület bíróság előzte meg, a mely 
az országos kaszinóban hozta meg határoza­
tát, a mely szerint Szilágyi Lajos és Erdélyi 
Kámán köteles fegyveres elégtételt adni Nősz 
liopy Aladárnak, első párviadal ma vo.t. 
a mely Szilágyi Lajos súlyos subesitésével 
végződött. Az ellenfelek most másodízben 
állottak ma egymással szemben. E napokban 
fog Noszlopy Erdélyi Kálmánnal úgy mint 
kardra mt-gverehednl.

* Dijlövészet. 1899. oki. 1-én dijat nyerlek 
Legjobb mélylövéssel Fodor József 2 kornál 
körlövés-el Szabó Sándor 2 koronát.

* Halálozás. A legmélyebb fájdalom 
érzetével tudatjuk felejthetetlen jó atyánk, 
nagy és déduagyapa, jó testvér, sógor, nász 
és áldott emlékű jó rokon néhai polgár Kiss 
Andrásnak f. hó 1-én, d. u. 2 órakor életé­
nek 76-ik, bus özvegységének 3-ik évében 1 
heti szenvedés után történt gyászos elhuny­
tat. Kedves halottunk földi részei f. hó 3-an 
d. n. 3 órakor fognak Cserépes-utcza 7-ik 
számú ház ól az ev. ref. nagy templomban 
tartandó gyászszertartás után. a Péterfia-ut- 
czai temetőben örök nyugrlomra tétéi ni, Vég- 
tisztességtutelre rokonainkat, ösmerőseinket 
és a n. é. közönséget szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1899. október hó 2-án. 
Bánatos gyermekei : Zsuzsánna férjével P. 
Tóth Bálinttal és gyermekeik; Sára férjével 
P. Hüse Istv nnal és gyermekeik; András 
nejével Szabó Zsuzsannával, P. Simon József 
gyermekeivel. Az elhunytnak testvére: Polgár 
Kiss Ferencz nejáyel Mike Sárával és gyer­
mekeik. Sógorn és sógornői : özv. P. Ménes 
Andrásné Balogh Zsuzsánna és gyermekei, 
Ménes Zsuzsánna férjével P. Némethy Jánosai 
és gyermekeik. Násza : P. Szabó András ne­
jével Bereczky Zsazsánnával. számos unokák, 
hédunokák, közeli es távoli rokonok nevében 
is. A temetést Bankó M. temetkezési intézete 
rendezi.

* Öngyilkos tisztviselő. Varga 
Gyula pestmegyei számtiszt, tegnapelőtt isme­
retlen okból agyonlőtte magát.

* A Corsó kávéházban ma este Ma­
gyar! testvérek zenekara által zen-estély tar- 
tatik.

* Sajtóhiba igazítás. Lapunk Szept 
28-iki számának ujdonsági rovatában — 4-ik 
oldal 3-ik hasáb — »Tóth András

I k o t á s a< ez. 3-ik sorában h o r - 
v á t helyett honvéd teendő.

Ugyancsak lapunknak az 1848/9. — a 
honvédek gyűjtésének nyilvános nyugtázásá­
ban Szept. 26. I. sz* H a r a n g I Sándor

helyett.

.*« j. .. •
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A képviselőház mai ülése. Bpest.okt. 2.
A mai ülésen Kossuth Ferencz beszélt s 
tette meg indítványát a képviselőháznak 
az aradi ünnepélyen való 
részvételét illetőleg. Széli 
utal a házszabályokra és kéri, hogy az 
indítványt holnap tárgyalják. A ház az 
indítványt elfogadja.

Az Aradon elitéit honvédtisztek névsora.
1. A tizenhárom.

Nagy SándorJózsef 
Török Ignácz 
Aulich Lajoi 
Damjanics János 
Grf. Leininger W Károly 
Lahner György 
Knézich Károly 
Pöltenb^rg Ernő
Gf. Vócsey Károly — akasztótára ;
Sweidl József
Kiss Ernő
Dessewffy Arisztid
Lázár Vilmos lőpor és golyóra.

II. Tábornokok.
Gál Miklós Lenkey János
Gáspár Endre Piketti Gusztáv.

IH. Törzstisztek.
Ábrahám Károly
Asbóth Lajos
Bayer József
Bíkefy József
Beniczky Lajos
Berzsek József
Berzsenyei Lóránt
Csapó Vilmos
Cserey Ignátz
Czillich Ede
Dippold Antal
Dobay József
Ferenczy Albert
Forró Elek
Földváry Károly
Hadik Gusztáv
Horváth János
Kazinczy Lajos
Kiss Károly * -
Korponai János
Kökenyesi Szaniszló
Lenkey Károly
Lukács Dénes
Máriassy Jáoos
Menyhárt Antal
Mesierházy István
Meszlényi Ödön
Mezey Károly
Molnár Nándor
Nagy Jenő
Némeih János
Papp Károly
Paulovits Imre
Pereczy Mihály
Psotta Móricz
Querlonde Ferencz
Rákóczy Zsigmond
Rappaich Dániel
Rohonczy Lipót
Szász János
Szathmáry Mihály
Szelenht« István
Tóth Ágoston
Waldberg Károly
Zambelly Lajos.

IV. Alezredesek,
Beöthy György 
Bezerédy Lajos 
Czintula An'al 
Damaszkin György 
Derra Kálmán 
Dobay Ágoston 
Driguet Péter 
Fekecs János 
Forget Henrik 
Galvanyi Cesar 
Görgey Armin 
Hauszer Károly 
Herkaloviia Antal
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Incédy László 
Järosy Ádám 
JaszviU Ferenc 
Jeszenszky János 
Károlyi Miksa 
K'afaludi Miska 
Kiss Ferenc/.
Külgey Ferencz 
Kossuth Sándor 
Krain János 
Leitner Nándor 
Liptai Ferencz 
Majthény Kálmán 
Makrai László 
Marliny Frigyes _ ^
Marzsó Imre 
Meszéna Isiván 
Mihailovi!s Mihály 
Nyeregjártó János 
Okolicsany József 
Polák Vilmos 
Potucky Péter 
Pukly János 
Reichel Kristóf 
Salamon Elek 
Sebő Alajos 
Simon ffy József 
Soupper Ágoston 
Szabó Vi'icze 
Szilavetzky Ágoston 
Veiszel Janos 
Z kó János 
Z-urmay Lipót

V. Őrnagyok.
Ádám Ferencz 
Albrich Károly 
Alsó Sándor 
Ainán Ferencz 
Amtos Janos 
Asbóih Adolf 
Bilazs Marton 
Balazsházy Mihály 
Bányaffy Rudolf 
Bárány Sándor 
Bircza Boldizsár 
Barta Endre 
Bauer Lajos 
Benkó Rudolf 
Bethlény Janos 
Birsi Janos 
Bogdanovjis Lad.
Bölcs Sándor 
Calczáda Alfonz 
Clemeniik Gábor 
Csernovits György 
Csif k Janos 
Csunkó Antal 
Csutak Kálmán 
Czappan József 
Pallos Elek 
Desewffv Lajos 
Driska Szilárd 
Egervary Janos 
Endes József 
Fedrigoní Gornél 
Fesn-tits Ernő 
Forn.s/.ek Sándor 
Fteuoutv Lajos 
Frivisz Ferencz 
Fülhegyi Henrik 
Gedeon Miklós 
Gurgelvi Janos 
Gira Ailain 
Göt manu Ede 
Hodas.i Sándor 
llitl iska Adolf 
Hank Lajos 
Horvah Ferencz 
Irinyi Bérűt an 
Jónak József 
Jónak József 
kaim in Lajos 
Karolyi Pai 
Kaus/.ier József 
Koré.’.'.les Ferencz 
Kere-zi s Lajos 
Kerkáp ly Móricz 
Kézy László 
Kimig Karoly 
Kiss Anlal 
Koezó Karoly

Kolik Férchez 
Köller József 
Komáromi István 
Kompolti Ágoston 
Kovács Ernő 
Kubiayi Károly 
Kuiassy Pál 
Laszberg Károly 
Lehoczky Nándor 
Leu^tch Albert 
Madarassy Miklós 
Mayer Henrik 
Mecséry Gusztáv 
Mezőssy Pál 
Mitlerbacher Gusztáv 
Molnár Károly 
MOriqz Dénes 
Móricz Károly 
Mukits Aurél 
Nagy Lajos 
Natali Mátyás 
Nizner Antal 
Nyltray János 
Offenbach Lajos 
Okoliosányi István 
Pászori Sándor 
Pelczer Knroly 
Perczel Antal 
Prtheő Vilmos 
Petrovita Endre 
Pfönigsdorf Sándor 
Pbiipovszky János 
Pongrácz István 
Rácz Feri-ncz 
Radar Pál 
Ruhrmaann Károly 
Sándor Kálmán 
Schenovitz Frigyes 
Schober Emil 
Schott László 
Schubert Ignácz 
Sebes Emil 
Soupper Sándor 
Stankó Samu 
Stark János 
Siernegg Alajos 
Szabó Imre 
Szabó József.
Szász Mihály 
Szentiványi Kázmér 
Szepesházy Sándor 
Szilard Adolf 
Szokol iczy Mihály 
Vélsz Janos 
Vermes Ignácz 
Virland Anial 
Villain Gyula 
Viragh Gida 
Virsbiczky Lugin 
Volf Adolf 
Vunder Mihály 
Zaborszky István 
Zeidler József 
Zsilinszky László 
Zierer József 
Zombath István 
Zsámbokréthy János.

Folyt. köv.

Lajoska gróf.
Egyik váradi lapból :

Tisza Kálmáu kedvencz fiát, a 
nyalka Lajos grófot az ő városába 
hozta cl huszárnak stb.*(Két hasá­
bos hír.)

Milyen hallatlan karriér . . .
Bizony-bizony valamit máma 
Csak a Herbert-ég, a mi ér.

A daliás Lajoska grófról 
Zeng majd az ének még sokat,
Mint szorít le a küzdő térrő ,
A kik különbek, masokat.
Miként halad hir s vagyon utján,
Elérve mindent, mit akar 
S mint nézi ezt semmit se téve,
Örökre tűrve a magyar.

Lajoska gróf, ön bizonyára,
Ha tanult, se sokat tanult,
De azt tudja, hisz tudni kene,
Hogy mit tanít s beszél a múlt.
Szegre tűzött bihari pontok..,. 
Nem kell mementó semmi más,
Hejb, de jól is fizet mi nálunk

Lajoska gróf — az árulás!!..,
_______ Bandi.

T A N Ű G T.
A tanári-kör gyűlése.

Népes gyűlésben tartotta újjáalakulását a 
debreczeni kör f, évi szeptember 30-án. Az 
ev. rét. kollégiumban összegyűltek : D ó c z y 
Imre gymo. felügyelő, S i n k a Sándor ev. 
ref. gymn. igazgató, Váradi Károly piarista 
gyron. igazgató, Karai, Kulcsár, dr. 
Nagy, S. Szabó kollégiumi, B e c z n e r, 
Domokos. Hermát b, H o r v a y, 
Kardo?, Nádasdi, Pogány, Z im­
mer m a n n reálisk., Langh, Stare k, 
V a s s és Zvér piarista gymn. tanárok.

D ó c z i elnöki megnyitójában rámutat 
a tanári körök fontos feladatara; a debreczeni 
körnek is czéljául tűzi ki a paedagogiai kér­
déseket élénk figyelemmel kisérni és a tanári 
társadalom összetartozását erősíteni. E kettős 
munkához kíván sikert és áldást.

A gyűlés először is tisztikart választ; 
íisztviselőkül megmaradnak a régiek, t. i. elnök 
D ó c z i Imre egyh. kér. gymn. felügyelő, 
pénztáros H * r m a 1 h Gergely, titkár dr. 
Kardos A bért főreálisk. tanárok*- m’g az 
alelnöki székbe, mely még Gserhalmy 
József halálával üresedett meg, a piarista 
gymn. uj igazgatóját Varad) Károlyt emeli 
a kör, a ki szép beszédben köszönte meg az 
irányában nyilvánított bizalmat.

A gyűlésen felolvasás is volt. Kardos 
Albert ismertette azt a nagy és kedvező vál­
tozást, melyet a felekezeti tanárok helyzete 
tüntet föl az utolsó évtizedben. Szembeállítja 
ezzel az állami tanárok helyzetét, a kik szi­
gorúbb szolgálati viszonyok közölt teljesítik 
hivatásukat és a kik anyagiakban éppen nem 
tarioitak lépést a felekezetiek haladásával. 
Különösen vi szás do og, hogy míg az állami 
tanároknak csak egyharmada jut a Vili. fize- 
iési osztályba, illetve az 1400, 1600, 1800 
frtos fokozatokba. Ez a kedvezőtlen beosztás 
annál jobban bántja az állami tanárokai, mert 
az 1893. évi fizetési törvény meghozatalakor 
maga Csáky gr. miniszter jelentette ki a kép­
viselőházban, hogy a tanároknak a felét fogja 
besorozni a Vili. fizet esi o-ztályba.

A gyűlés helyesléssel fogadta a felolvasást 
és Sink a, Dóczi, Karai rektifikáió 
megjegyzi sei után kifejezte a -on óhaját, hogy 
az orsz. tanáregyesület központi igazgatósága 
is lépjen sorompóba az állami tanárok ezen 
jogos kívánalmainak megvalósítása végett.

Milyen eset! Ilyen nem történt 
Az ég alatt s a föld fölött,
Lajos gróf, a legifjabb Herbert 

1 Egyenruhába öltözött.
Bámulj világ I A nyalka urfi 

I Csizmái és sarkantyút kapott,
I Milyen eset! . . . Két hasáb hírben 
írnak felőle a lapok.

Tisza Lajos freiwillig urnák 
Ez ünneplés mi jói esik,

I Hogy ifjúi bolo' kázásit 
I Mily méiy áhítattal lesik,
I Óvodától — a kaszárnyáig

IRODALOM.
Egy igen alkalmi könyv. Az aradi

tizenhárom. (Hamvai Ödön könyve.) Október 
hatodikén lesz feNzázados évfordu ója annak 
a gyászos eseménynek, hogy a szabadságért 
küzdött honvédő bős sereg díszeit Aradon a 
zsarnoki önkény kivégoztette. Tizenhárom 
dicső tábornok halt e napon vértanu-hala't a 
szent ügyért, a melynek zászlaját diada.ról 
diadalra hordozták a hősik, míg az északi 
zsarnok nyers ereje és egy nagyravágyó em«

| bér gyalázatos árulása savba nem tiporta a 
I győzelmes trikolort. A szomorú nevezetességű

y -] I rSfe Úvt \ fc .nhlíkts* «Ö.1 ;OV
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évfordulóra Hamvay Ödön a fiatal iró-gárda 
egyik tehetséges tagja, megírta a dicső vérta­
nuk és a gyászos októberi nap történetét. 
Hosszú, alapos kutatások eredménye ez a 
könyv, melyből híven megismerjük a hallha­
tatlan htisöic egész életét, a gyászos nap tör­
ténetét és a világosi fegyverletetel szomorú 
következményeit. — Sokat Írtak már er­
ről a tárgyról, de Hamvay köuyve 
mégis számos értékes adattal gazdagítja az 
október hatodika s azzal Összefüggő események 
irodalmát. Az egymással néha homlokegyenest 
ellenkező egykorú leírásokból igen nehéz eliga­
zodni és csak széleskörű kutatások utján 
lehet a tiszta valóságot kiválasztani. Ezt a 
dicséretes munkát végezte Hamvay Ödön, mi­
kor most a felszázados évforduló alkalmából 
a helyes világításban ismerteti meg a szo­
morú eseményeket. A legnagyobb részletesség­
gel, hiteles adatok egész halmazával irta le a 
vértanuk elettörtenetét, a magyar foglyok és 
különösen a vértanuk bőrtöni életét, a vér- 
törvéoyszék üléseit, az ítéletet (melynek hi­
teles szövege magyar fordításban itt jelenik 
meg először), a vértanuk utolsó óráit, a vér- 
lázitó kivégzést és a kivégzés u'án lefolyt 
eseményeket. Mellékletül még a szabadság 
többi aradi vértanúinak és a Pesten kivégzett 
szabadsághösöknek történetet is tartalmazza a 
tizenhárom vértanú könyve, mely mindenké 
pen mél.ó a nagy eseményekhez és megér­
demli, hogy egy magyar család asztaláról se 
hiányozzék. A könyv »tizenhárom 
vértanú arczképen kívül több szépen sike­
rült képet tartalmaz, a borítékra pedig 
Aczél Henrik jeles festőművész festett gyö­
nyörű allegóriát. A 16 ivre terjedő köny, a 
melynek kiállítása Légrády testvérek nyom­
dáját dicséri, Deutsch Zsigmond és társa 
(Dorottya-utcza 9. sz.) kiadásában jelent meg 
és kapható az ország minden könyvkereske 
désében. Ára fűzve 1 frt., — díszes kötésben 
2 frt.

Törvényszék.
* Bűt" ügyi végtárgyalások. 1899. év 

Okt. hó 2-án : Kosa Géza s társai ellen s t. 
sért. büntette. Bezsei János ellen s. t. sértés 
büntette. Okt. 3-án : Frommer Mór ellen m. 
o. hamisításért. Ónodi Antal ellen s. t. sér­
tésért. Okt. 4-én : Dienes Géza ellen szánd, 
emberölés bűntettének kísérletéért. Szabó Mik­
lós ellen gyújtogatásért. Okt. 5-én : Lőw Jó­
zsef s társai ellen párviadal vétsége. Hoch 
Árpád ellen személyes szabadság ell. véts. 
Nagy Eszter s társai ellen magzat elhajlás, 
Ifj. Kiss Ferenc ellen lopás vétségéért. Okt. 
6-án : Szedlák Janos s tarsa ellen kettős há 
zasság büntette. Deák József ellen s. t. sért. 
büntette. Somogyi Bertalan ellen sikkasztás 
vétségéért. Tóthfalusi (Kövesdi) Gábor s tár­
sai ellen lopás büntette. Ugyanaznap még 
Ítélethirdetések lesznek.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta O.engey Guut&v, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

Folytatás.
III.

A regény töiténeti fejlődésének átnézets 
után bátran beléphetünk a műfaj csarno­
kába.

Szives olvasóim talán elfogadnak engem 
vezetőnek abban a műhelyben, ahol a regény 
készül. Nem olyan vezető leszek én, mint 
azok a szakértők, a kik a kiállított gépet 
»agy körülményességgel apróra megbírálják, 
de ha kezükbe adnák a vésőt, meg a kalapá­
csot, hogy csinálják meg hát ezt a strofot, 
vagy azt á kereket, a rugókat, meg a ten­
gelyt. aztán állítsák ő sze, hogy járjon : gu- 
nyosan jegyeznék meg, hogy hisz az nekik 
aem mesterségük, ők magasabban állanak, 
mert ők kritikusok.

Nos hát én ugyan kritikus nem vagyok, 
de a regény csinálás jó ideig mesterségem 
volt.

Ismerem a dolog minden csinját-binját, 
megtudok csinálni minden strafot, rugót, ke­
reket s azt hiszem, csak úgy meg fövöm 
tudni magyarázni az egész gép szerkezetét, 
mint maguk a kritikusok.

Akadtam én már olyan kritikusra, aki 
apróra szétszedte az egész szerkezetét, alkal­
mazta rá a maga mintájának rajzát, s mi­
kor azt tapasztalta, hogy a gép egyetlen 
srófja sem pászolt áz ő rajzának részeihez, 
kimondta rá, hogy az fuser munka. Pedig a 
gép jól járt a mester önzeállitása szerint, csak 
hogy más a »szisztéma* szerint készült, mint 
a milyent a kritikus miotarajza mutatott.

És itt van a bökkenő.
Tapasztalhatta mar minden regényolvasó, 

hogy bizonyos alkalommal, mikor valami 
regényt olvasott, az olvasmány oly feszült 
érdeklődést ébresztett benne, a meseszöves 
bonyodalma annyira átragadta az egymásból 
folyó érdekes helyzetek világába, hogy ön­
magáról megfeledkezve mintegy benne élt maga 
•'s az elbeszélés eseményeiben. Máskor meg az 
olvasmánynak alig volt valami mesebonyo­
dalma; de a szereplő alakok oly mesterileg 
voltak megrajzolva, a cselekmény szálai oly 
köve'kezetesen folytak a szereplő egyének 
jelleméből, hogy a jelenetek mintegy megele- 
venülve tárultak föl előtte, mintha csak egy 
sz:ni előadás szereplőinek lelki küzdelmeit 
látná az egyszerű történet lefolyásában. És 
éppen úgy megfeledkezett magáról s éppen úgy 
benne élt az előtte feltárult mozgalmas élet­
ben, mint a másik mü olvasásakor, pedig a 
kétféle mü okozta mügyönyör teljesen külön­
böző volt.

Úgy van! mert az első inkább epikai 
természetű regény volt, a másik meg inkább 
drámai.

Nos kritikus uram, hol a mintarajzod ? 
valamelyikre nem fog rápászolni; más a sróf, 
más a rugó itt is, amott is, pedig mind a 
kettő a maga szerkezete szerint megoldja 
feladatát.

A mai regénynek kettős a forrása, az 
éposz és a drámi. A kétféle forrás összevegyül 
benne, de egyikben az egyik, másikban a 
másik jut túlsúlyra az iró czélja szerint. A jó 
mester tudja mit csinál, e felől nyugodtan 
lehetünk. Csak az a kérdés, hogy mind a két 
fele irányban jó mesterekkel van-e dolgunk?

Nem kell-e a ké'féle elemnek egyensúly­
ban lenni? Egységes-e a regény műfaja? —s 
ha igen, akkor a szélágazások közül melyik a 
jogosult ?

Azt már mindm regényolvasó tudja, 
hogy a regényeké' szervezetük szerint két 
főcsoportra osztják: a sonsatiós regények és 
a jellemregények két főcsoportjára. A kriti­
kusok a kiá'litási [érmet csak az utóbbinak 
osztják, az elsőt csak eltűrik s valami alsóbb 
fajta munkának tartják. Abban igazuk van, 
hogy a rossz gyártmányok mind ide tartoznak 
s ez már előre gyanússá teszi a regényeknek 
ezt a válfaját. De hát mind rossz-e ? Alsóbb 
rendti-e azért, mert az író czélja más, a fel­
dolgozott tárgy is más természetű ?

Ezzel a kérdéssel tisztába kell jönnünk, 
csak aztán mondhatjuk el, hogy meg tudjuk 
különböztetni a jó regényt a rossztól.

Először tehát azt kell megvizsgálnunk, 
hogy van-e egységes regény-műfaj ?

A regény műfajánál, eltekintve az iró 
czeljától, három jön tekintetbe :

1. A kor, melyben az elbeszélés lefoly,
2. A szereplők jelleme,
3. Az egységes cselekmény, amit máskép 

a regény meséjének nevezünk.
De ezek olyan föl ételek, melyeket az 

eposznál éppen úgy megkövetelünk, mint a 
drámánál.

Keressük tehát a különbséget.
A keresztyén eposznál is éppen úgy meg­

van a felsőbb hatalmak közreműködése, mint 
a görög eposznál, bár különböző világnézetek 
termékei. Végzetszerü tehat mind-mik. De a 
keresztyén lovag-eposz böse szabadabb, önálló 
cselekvése biztosabb, az egyéni szabad akarat 
jókban érvényesül nála Még nagyobb a különb­

ség a keresztyén és a görög drama közt. Mig 
a görög dráma is végzetszerü, mind a melett 
hogy az egyének szabadakarata nyilvánul 
benne, addig a keresztyén drámában mindenki 
felelős saját tettéért, nem végzetének, hanem 
saját tévedésének esik áldozatul. Sőt rosszul 
mondtam : a keresztyén dráma bőse nem is 
lebet áldozat; tgyszerüen bukik, mert tévedett 
Ez az önfelelősség kizárja a végzetszerü!. Sőt 
a keresztyén drámának már egy tovább fej- 
Ifldése is van: a társadalmi színmű, melyben 
a szereplők cselekvését gyakran követi a si­
ker, a mi még inkább kizárja a végzet 
szerűt.

A görös eposz tehát a keresztyén lovag­
eposzba - csak főiylátását nyerte, más világ­
nézetben fakadva hasonlóvá fejtik, jele, hogy 
lényegük rokon, mig a keresztyén dráma már 
lényegében is más, mint a görög, mert egész 
más a morálja. Amott a görög drámában az 
egyéni cselekvés még mindig vallásos eszmék 
lég őrében m -zog s annak nyomását érzi, 
emitt tisztán erkölcsi alapon indul meg, tehát 
tisztán egyéni, önálló, azért önmagáért felelős.

A keresztyén társadalomnak ez a két 
müfsja tehát sokkal ellentétesebb; mint a gö­
rög római világban volt. Annál különösebb, 
hogy a regény műfajában égyesülni tudtak.

Ennek a vegyülésnek alapokait közelebb­
ről kell megvilágítanom.

Folyt, köv,

A család öröme.
A következő levél ékes bizonyítéka, hogy 

a sok betegség által megrontott vagy meggyön* 
gitett vért föl kell frissiieni. Erősítésére tehát 
nagy gondot kell fordítani. E czélra a Pink- 
pilulát kell használni, az egyedüli helyreállító 
szert, melynek eddig meglepő eredménye volt. 
Bochet József, ezelőtt tanító Hanteluceban, 
Beaufort mellett (Savoie, Francziaország) a 
kővetkezőkben három gyógyulást mond el, 
melyet a Pink-pilulaval ért el.

- Három év óta, igy Írja leve'ében, 
borzasztó gyomorbaj kínzóit : nem volt már 
étvágyam és a keveset, a mit ettem, nem tud­
tam megemészteni. Gyakran fuldoklás fogott 
el és hánytam. Semmifele szer sem adott 
megkönnyebbülést. Jól tudom ugyan, hogy 
halvanhótéves korában nem várhatja az em­
ber, hogy ugyanolyan gyomra legyen, mint a 
milyen húszéves korában volt, de mégsem 
vesztettem el bátorságomat és jól tettem, mert 
mióta a Pink-pilu át ismerem és használom, 
teljesen egészséges vagyok. Jól eszem, jól 
emésztek. Leányom, a ki mint én, bet"" volt, 
a Pink-pilula használatával szintén meggyógyult

Továbbá, ami még 
meglepőbb, felesé­

gemet, a kinek 
busz év óta a vér 
élessége volt a 
baja, a mi fején 

kiallhatatatlan 
viszketést es kiü­
tés* okozo t, a 
Pink-pilula tökéle­
tesen meggyógyi- 
tolta. Most fájda­
lom nélkül fésül- 
ködhetik, a mi az­
előtt lehetetlen volt 
haja ismét fényes 
és megnő t. Örü­

lök, hogy ezt busz évi szenvedés után megír­
hatom. Láthatja, mekkora örömet szerzett csa­
ládomnak a Pink-pilula.

Mindebből világosan kitűnik, hogy a 
Pink-pilulának a legkedvezőbb hatása van 
mindazokra a betegségekre, a melyek a vér­
szegénység vagy az ideggyÖngeség következ­
tében keletkeznek. Persze ilyen betegség sok 
van. Például : vérszegénység, idegesség, sárga­
ság, gyomorbaj, reumatizmus stb. A Pmk-píluia 
kapható Magyarországban a legtöbb g ógy- 
szertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 kr, és bet 
doboz 9 frt. Magyarországi főraktár : Török 
József gyógyszertárában, Budapest. Klrály- 
ntcza 12.
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t/Mi könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
Bg> könyvnyomdája

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
-AJ€i3^.11s:ozI3sz:

nyomtatványon etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Síjegyzési üártyáü
nagyon ©lesón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásn galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

I Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könvvnmmdáiábun Debreczen. a föoostával szemben.


